

a Mi Lapunk



SZATYMAZ KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK LAPJA

2009. szeptember XII. évf. 8. szám

ÜNNEPÉLYES ÁTADÁS



Egészség ház



Iskola

MEGHÍVÓ

2009. augusztus végére elkészült az **Egészség ház** és a Petőfi utcai **iskolaépület** akadálymentesítése és felújítása. A két épület **ünnepélyes átadására** az egészséghet nyitónapján, **október 10-én 13 órakor kerül sor**, melyre ezúton tisztelettel meghívunk minden kedves szatymazi lakost. A megnyitó ünnepségen részt vesz Vincze László országgyűlési képviselő.

EGÉSZSÉGHÉT Október 10 - 16.

A vizsgálatokra október 1-jétől lehet jelentkezni.

FUTAFALU okt. 10. (szombat)
nevezés 9.00-10.15



ORVOSI RENDELÉS A RÉGI REND SZERINT

Felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy október 12-től az orvosi rendelések a felújított Egészség házban, változatlan rendelési időben zajlanak!



A tartalomból:

- 3.o. Változott a hulladékudvar nyitva tartása
- 4.o. Kivételes nyugellátás-emelés és egyszeri segély
- 4.o. Lakossági egészségfelmérés
- 6.o. Az Egészség hét programja
- 8.o. Szatymazi Váltó
- 10.o. Sport

Helytörténet

A szatymazi templom művészi üvegablakai 2.

Lapunk első oldalán egy újabb díszes üvegablak látható. A világos és letisztult színekkel ábrázolt művészi kép Szűz Máriát ábrázolja. Az alkotás Zsellér Imre pesti üvegfestő és mozaik-készítő keze munkáját dicséri. Mivel legutóbb szó volt arról, hogy a művész a szatymazi ablakok munkálatainak elkezdése előtt a szegedi fogadalmi templomban alkotott, sokan úgy gondolják, hogy az ott kifejlesztett és meglehetősen kiváló tevékenységének köszönhető, hogy a szatymazi templom üvegablakaira is megbízást kapott. Természetesen tartjuk, hogy e kettő között nincs semmi összefüggés. Csak akkor vesszük észre, hogy mi táplálhatta ezt a gyanút, amikor elolvassuk a szatymazi templom Szűz Máriát ábrázoló üvegablakának alján lévő feliratot: " Pálffy József Szeged szabad

királyi város polgármesterének ajánlása 1939" De ki volt ez a nagyvonalú adományozó?

Pálffy József Szeged polgármestere volt 1934-től haláláig, 1944. december 9-ig. Apja volt az a Pálffy János, aki Szatymazon egy paprikagyárat hozott létre, ami ma is ott áll a szatymazi vasút sorompójának közelében. Tudjuk a régi feljegyzéseiből és visszaemlékezéseiből, hogy Pálffy József vezetője volt annak a korabeli Szatymazon nyaraló, jórészt szegedi ifjúságnak, akik mindent megtekettek annak érdekében, hogy a szatymazi kápolna felépítéséhez szükséges pénz mielőbb összegyűjtsék. Nyaranként az adománygyűjtő rendezvények sorozatát rendezték. Egymást érték a mulatságok, a jótékony célú előadások, amiknek bevételét a kápolna építésére fordították. A kápolnát egyébként apósa, Tóth Mihály városi főmérnök tervezte. Pálffy József pol-

gármester, amikor 1938-ban a kápolna bővítéséről értesült, azt a régi, fiatalkori lelkesedésével üdvözölte és támogatta. Hozzá a város nem kis anyagi áldozatát is megszerezte. Az építkezést nem csak pénzzel segítette, hanem a szegedi fogadalmi templom ablakainak elkészítésén szorgoskodó és általa jól ismert Zsellér Imre pesti művészt az új szatymazi templom ablakainak díszes kivitelezésére is megnyerte. A művész által elkészített négy új ablak közül azt, amelyik a Szűz Máriát ábrázolja, a kép alján lévő fölírat szerint Pálffy József szegedi polgármester adományozta. Halála után fia, Pálffy György lett Szeged polgármestere, aki akkor még nem is gondolt arra, hogy valaha majd hamvai itt nyugszanak a nagyapja tervezte és később átépített szatymazi kápolnában és a magasból, éppen az apja jóvoltából készült díszes üvegablakról vigyázza Szűz Mária tekintete örök álmát.

Néhány mondat az időjárásunkhoz

Rendhagyó módon most korábban ismertettük a volt gazdasági iskolánál végzett csapadék- és talajvíz mérés eddigi észlelt adatait. Erre a nem várt lépésre az elmúlt 8 hónap aszályos időszakai, a hiányzó mintegy 130-150 milliméter csapadék készítet.

Nem ritka "vendég" itt Szatymazon az aszály, az olykor hetekig is eltartó száraz időszak. Amikor a csapadék egy-egy hosszabb időre elkerül bennünket. Olyankor mondták a régi öregek, hogy: " - Ki van fölöttünk lyukadva az ég." Nagy átlagban ez a jelenség úgy ötvenként lép meg a növénytermelőket, jelentős károkat okozva a gazdálkodásnak. Évszázadok óta ismert jelenségről van szó, de tudni kell vele kapcsolatban azt is, hogy az aszályos évek sorozata nélkülöz mindenféle szabályosságot. Gyakran csapadékos időszak követi, máskor pedig kisebb-nagyobb különbséggel kitart egy-két, olykor több éven át. Nézzük akkor közelebbről a 2009-es év első nyolc hónapjának mért adatait.

2009. január: 40,7 milliméter

február: 21,6

március: 19,3

április: 6,6

május: 22,0

június: 100,5

július: 21,9

augusztus: 52,8 milliméter.

Összesen a 2009-es évben eddig: 285,4 milliméter csapadék hullott. Ha ezt a mennyiséget kiegészítjük az utolsó harmadra várhatóval, akkor bizony jó esetben is csak mintegy 430 milliméterrel számolhatunk. Ez valóban kevesebb az eddig mért át-

lagnál, ami úgy évi 530 és 560 milliméter között ingadozott, de nem mondható ritka jelenségnek. Mérünk már az 1983-as évben 358 mm-t, 1986-ban 391,9, 1988-ban 396-t, vagy 2000-ben 224,5 millimétert is. Utoljára 2002-ben okozott gondot a kevés csapadék, ami akkor 347,7 millimétert tett ki. Ha újra rátekinünk az ez évben mért adatokra, akkor láthatjuk, hogy a kritikus időszak az április és a május volt. A csapadék a két hónap során összesítve a 28 millimétert elérte, de az a mennyiség, ami egy kiadós esőre jellemző, 12 borongós napra elosztva hullott le. De nem lehetünk teljesen megelégedve a júniusban mért 100 milliméternyi csapadékkal sem, mert az kévsve, a hónap végén, zömmel huszadika után érkezett, nem a megszokott Medárd napon /június 8./ . Az itt bemutatott adatok azt a jól ismert tényt erősítik, hogy mezőgazdasági termelésünk öntözésre, mégpedig az eddiginél jóval korszerűbb és több vizet felhasználó öntözésre szorul. De honnan lesz hozzá vizünk?

A csapadék mennyiségének csökkenésén túl, sokkal aggályosabb a földben lévő talajvíz lassú, de biztos süllyedése, visszahúzódása, amit a helyi megfigyelések a következő adatokkal is igazolnak. Nézzük az utóbbi évek mérése során tapasztalt mélypontokat:

2005. a talajvíz legalacsonyabban augusztus 2-án volt, a felszíntől 198 centiméterre,

2006.szeptember 26: 230 cm-re,

2007.szeptember: 275 cm-re,

2008.:szeptember 13: 263 cm-re,

2009:szeptember 1. már 280 cm-re.

Ebből az igazán aggasztó az, hogy az idén a vízmérő kútban, már május 7-től két méter alá süllyedt a talajvíz. Azóta, főleg az apróbb növényeink, öntözés nélkül csak szenvednek.

A talajvíz csökkenésének jelensége, már több mint 100 éve tart és talán az utóbbi időben felgyorsult. Az 1840-es években elkezdődött a Tisza-szabályozása, amit két évtized alatt be is fejeztek. Akkor született meg az a döntés, amihez a talajvíz csökkenésének kezdetét köthetjük, hogy a folyó után, a Duna-Tisza közén meghúzózó vízenyos, sőmlyékes területet is lecsapolják. A mérnökök a csatornák hálózatát a térképén hamar megterveztek, és amikor a terepre először kijutottak, az itt élők kemény ellenállásával kellett szembenéznük. Az itt élő tanyasiak kaszát-kapát ragadtak és elüldözték a csatornázni akarókat. A munkálatok beindulását, annak zavartalan megkezdését, a katonaságnak kellett a későbbiek során biztosítani. A sőmlyékes lecsapolása itt a Duna-Tisza közén, egy évtizedekre visszanyúló hagyományos és eredményes gazdálkodás alapjait ingatta, majd napjainkra szüntette meg. A sőmlyék adta a földet a tanya falához, a nádat, aminek javából a tetőt verték, az apraját tüzelték, ott itattak, kiváló széna termett a szélén. Ott növekedtek a vízi szárnyasok, a közepén lévő mélyedésben a hal szaporodott. Innen vitték a teknősbékaikat, a lőtt vadmadarak sokaságát a szegedi piacra. Es talán azt is említjük meg, amire az íráskor sokasága is emlékeztet, hogy ugyan volt fürdő Szatymazon, mégis a helyiek, sőt a nyaralók nagy része is, a több helyen lévő és tisztá, öntisztulni képes sőmlyékben fürdött nap-mint nap. Igaz, akkor a tervezőktől komoly ígéretet

kaptak arra a tanyasiak, így szerelték le a haragjukat, hogy a csatornáknak és az átereszekben folyó víz mennyiségének szabályozására, az elfolyó víz mennyiségének befolyásolására, "mindenhová" zsilip is épül, mert csak a fölösleges, a "pusztító" vizet kívánják elvezetni. Mondhatjuk nyugodtan, hogy a lecsapolás túl jóra sikerült. Kár, hogy nemcsak a fölösleges, a sömlyékből, a vizenyős területekről kibuggyanó víz megy el azóta folyamatosan az árkokban, a csatornáknak, de évtizedek óta folyik benne a talajvíz a lehullott csapadékkal keveredve. A vízfolyást szabályozó zsilipeknek csak egy része készült el, az is fából, hamar elenyészett. A tartósabban megépítettekkel, vagy a megújítottakkal azóta is csak "elméletben" szabályozzák a térség vízfolyását. /Mit akarunk, ez nem Hollandia./ Azóta a helyzet odáig fejlődött, hogy a hajdani tanyasi életnek és gazdálkodásnak oly

fontos sömlyék már csak azért van, hogy " ne legyen ott sem luk a Földön." A csatornák által felfűzött sömlyékek sora végzetesen kiszáradt, a hajdani gazdag élőhelynek, halnak, vadnak, madárnak, már ott nyoma sincs, ma az egész hajdan virágzó és haszonnal járó terület, szöcskék és sáskák birodalma. A sömlyékes területen, ahol tavasszal hónapokig hullámozott a víz, ma már nem áll meg. A ma élőket már csak az aggasztja, ha valahol eső után néhány órára megáll a víz. A 10-15 évenként befutó csapadékos időjárás nagyobb vízmennyisége rémlik fel az utódok gondolatában, csak azt akarja elkerülni és nem veszi észre, hogy közben az éltető esővíz minden cseppjétől megszabadítja szomszéd földjét, tikkasztó környezetét. A csapadékvíz azonnali gyors elvezetése járul hozzá elsősorban a talajvíz fokozatos csökkenéséhez is. Ezt a csökkenő talajvizet kell az öntözést

végzőnek mind mélyebbről kiemelni és lassan már a fákhoz is eljuttatni. Es ilyenkor vesszük észre, hogy milyen előrelátóak voltak a csatornázás ellen fellépő hajdani emberek, milyen közeli kapcsolatban lehettek a természettel amikor megjósolták a víz elvezetésének várható következményét. Ha élnének és látnák a nagy szárazságot, a sivatagosság veszélyét, a gyakori aszályt, bizonyára minden, "működő" zsilippel nem rendelkező árkot és átereszt azonnal betömnének. És még ma is ott tartunk, hogy pénzt fordítunk az éltető csapadék minden cseppjének elvezetésére, és nincs pénz a szomszédhoz földnek oly fontos égi harmat megtartására. Csak ezt a néhány kereketlen mondatot fűznénk az elmúlt 8 hónap, és a korábbi években észlelt csapadék- és talajvíz adataihoz.

Pálmai József

Önkormányzati közlemények

Újabb nyertes pályázatok

Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program támogatási rendszere keretében két újabb pályázatunk részesült kedvező elbírálásban:

Az egyik: Vidéki örökség megőrzése jogcímmel benyújtott "Szatymazi plébánia templomkertjének fejlesztése" című pályázatunk 6,7 millió forint támogatást kapott. A fejlesztés keretében gyalogút építés, padok, kerékpártárolók kihelyezése, díszkivilágítás korszerűsítése valósul meg.

A másik: Falumegújításra és -fejlesztésre "Szatymaz központi parkjának fejlesztése" címmel nyert projektünk, melynek keretében a Dankó Pista Művelődési Ház előtti park kerül felújításra: parkosítással, díszburkolat és

díszkivilágítás kiépítésével. Az igényelt támogatási összeg 22 millió forint.

Szintén a művelődési ház előtti park fejlesztéséhez kapcsolódik a DARFT/CEDE kiírásra a "Dankó Pista Művelődési Ház melletti parkoló építése"-re irányuló pályázat, mely közel 4 millió Ft támogatással valósulhat meg.

Továbbá a DARFT/TEUT kiírásra, a Rózsa utca (Kossuth u. -Ady E. u. közötti szakasza) meglévő útburkolatának felújítására nyújtottunk be pályázatot, mely 7 millió Ft támogatásban részesült.

Nagy valószínűséggel mind a négy beruházás megvalósulása elkezdődik még az idén.

Ezúton tájékoztatjuk a tisztelt nyilvánosságot, hogy a Szegedi Kistérség Többcélú Társulása az Új Magyarország Fejlesztési Terv DAOP-2007-4.2.1/2F **Alapfokú nevelési-oktatási intézmények és gimnáziumok infrastruktúrájának fejlesztése** című projekt keretében **megvalósuló, A Szatymazi Iskola központi épületegyüttesének fejlesztése és az oktatási célra alkalmatlan épület kiváltása** elnevezésű program tárgyát képező építési beruházás 2009. június 16-án megkezdődött. A beruházás kapcsán az intézményben korszerű, akadálymentes nevelési-oktatási környezet jön létre.

Az Európai Unió és a Magyar Állam
által nyújtott támogatás összege 81.219.713,- Ft.

A program az Európai Unió támogatásával és az Európai Regionális Fejlesztési Alap finanszírozásával valósul meg.



Nemzeti Fejlesztési Ügynökség
ÚMFT infovonal: 06 40 638 638
nfu@nfu.gov.hu • www.gov.hu

Befektetés a jövőbe



A HULLADÉKUDVAR az idén -a korábbi gyakorlattól eltérően- már **szeptember 1-jétől az őszi nyitva tartás szerint működik:** vasárnap, szerda: szünetnap
hétfő, kedd, csütörtök, péntek, szombat: 8⁰⁰-tól 16⁰⁰-ig

Befejeződött az Egészségház felújítása

2009. Október 10-én 13 órakor kerül sor a korszerűsített Egészségház ünnepélyes átadására, melyre szeretettel meghívjuk a tisztelt lakosságot!

Az épület felújítására az Új Magyarország Fejlesztési Terv keretében, két pályázatból nyertünk pénzt.

Az egyik a DAOP-2007-4.3.1 kód-

számú kiírásra benyújtott, "az Egészségház - járóbeteg, -és fogorvosi ellátás helyiségeinek - akadálymentesítése"-re irányult, a támogatási intenzitás 90%-os, az elnyert támogatás 9.988. 089 Ft



"Elkísértük a barackot"

Az idén második alkalommal került megrendezésre a Hungarikum Fesztivál augusztus 6-9 között Szegeden a Szechenyi téren. Az olyan csak ránk, magyarokra, illetve a mi hazánkra jellemző termékek sorában,



mint a Pick-szalámi, a szőregi rózsza, a házi húzott rétes vagy a szegedi papucs, az idén a szervezők többszöri megkeresésének engedve Szatymaz is képviseltette magát az őszi barackkal. A képviselőtestület vállalta a négy napos rendezvényen való részvétel költségeit, több termelő ingyenes felajánlásának köszönhetően pedig standunkon folyamatos barack kóstolásra volt lehetőség.

Utólag elmondhatjuk, hogy részvételünk zajos sikert aratott, és már most biztosítanunk kellett a szervezőket, hogy jövőre is számíthatnak

A másik, DAOP-2007-4.1.1 kód-számú pályázat keretében "az Egészségház felújítása és fertőzőváro kialakítása" valósult meg, a támogatási intenzitás ebben az esetben is 90%-os volt, a támogatás összege: 29.678.994 Ft.

Mindkét pályázat esetében a közreműködő szervezet a VATI Nonprofit Kft.

ránk. Reméljük, a szatymaziak közül is szép számban kilátogattak a fesztiválra, és igazolhatják az elmondottakat. Szatymaz Község Önkormányzata ezúton fejezi ki hálás köszönetét az alábbi őszi baracktermesztőknek és családjuknak: Barna Károly, Csicsár István, Horváth László, Kertész Sándor (Árpád u.), Kertész Sándor (Dankó P.u.), Kónya Ferenc, Kormányos Ferenc, Kothencz István.

Továbbá köszönettel tartozunk a polgármesteri hivatal dolgozóinak a kóstoltatásban való lelkes helytállásért.

Önkormányzat

KÖZLEMÉNY

A 2008-ban elfogadott (1338/2008/EK számú) egészségügyi statisztikai rendelet előírásainak megfelelően az Európai Unió tagállamaiban Európai lakossági egészségfelmérésre (ELEF) kerül sor. Magyarországon az adatgyűjtést a Központi Statisztikai Hivatal (KSH) hajtja végre, az Egészségügyi Minisztérium támogatásával.

Az adatfelvétel fő célja a lakosság egészségi állapotának, életmódjának és az egészségügyi szolgáltatásokkal való elégedettségének megismerése. Ezek az információk - az uniós adatigények kielégítése mellett - hozzájárulnak a szükséges egészségpolitikai intézkedések meghozatalához és az egészségügyi ellátórendszer minőségének javításához.

Magyarországon az ELEF 449 településen, a 15 éves és idősebb, magánháztartásokban élő lakosság körében, 7000 fő megkérdezésével zajlik, 2009 szeptember 15- október 30. között.

A sorszámozott igazolvánnyal ren-

delkező kérdezőbiztosok a fenti időszakban keresik fel a véletlen mintavétellel kiválasztott személyeket, és kérdőívet töltenek ki az egészségi állapotukról, életmódjukról, az egészséget befolyásoló egyéb tényezőkről, illetve az egészségügyi ellátórendszerrel kapcsolatos véleményükről.

Az ELEF válaszadóinak egy kisebb csoportján az Országos Élelmezés-és Táplálkozástudományi Intézet (OETI), mint az ANTSZ országos intézete, felmérést végez az Egészségügyi Minisztérium támogatásával Az Országos Táplálkozás és Tápláltsági Állapot Vizsgálat (OTAP2009) Magyarországon egyedülálló módon országos reprezentatív mintán, mérésekre alapozva határozza meg a túlsúly, az alultápláltság és a hasi elhízás előfordulását. A vizsgálatra az ország 120 településén kerül sor a 18. életévüket betöltött felnőttek körében 2009. szeptember 15. és november 30. között. A vizsgálat két részből áll: táplálkozási napló kitöltése, valamint igazolvánnyal rendel-

kező egészségügyi személyzet által végzett testsúly, testmagasság és derék körfogat mérések. Ezek alapján összefüggést keresünk a táplálkozási szokások, a tápláltsági állapot és egyes betegségek között. Az adatok birtokában tudományosan megalapozott, a lakosság egészségének javítását célzó, hatékony intézkedések válnak lehetővé.

A felmérés során gyűjtött adatokat a KSH és az OETI az adatvédelmi törvény és a statisztikai törvény előírásainak szigorú betartásával kezeli, csak statisztikai célra használja fel, név és cím nélkül, az egyéni azonosítást kizáró módon.

A felmérés megkezdése előtt a mintába bekerült személyeknek tájékoztató levelet küldünk. A kérdőív kitöltését követően minden válaszadó ajándékot kap, továbbá részt vehet nyereménysorsolásokon is.

*Központi Statisztikai Hivatal-
Országos Élelmezés- és
Táplálkozás-tudományi Intézet*

Családsegítő Szolgálat

Tájékoztató a kivételes nyugellátás-emelés és egyszeri segély engedélyezésének feltételeiről

Módosította a kormány a méltányossági nyugdíj és az egyszeri segély jövedelmi határait.

Eddig méltányossági emelésre illetve egyszeri segélyre azok voltak jogosultak, akiknek a nyugdíja nem érte el az 57 000 forintot, ezt az összeget a kormány 65 000 forintra emelte.

Amennyiben a kérelmező nyugdíjas egyedül él, úgy a jövedelemhatár 75 ezer forint lesz.

Egyszeri segély engedélyezhető a nyugellátásban részesülő személy részére, ha olyan élethelyzetbe kerül, amely létfenntartását veszélyezteti és ha havi jövedelme nem haladja meg a hozzátartozójával közös háztartásban élő esetén a 65 000 forintot, egyedül élő esetén a 75 000 forintot. Az egyszeri segélyt kérelmező személynek a kérelmében nyi-

latkoznia kell a havi jövedelméről is. A méltányossági emelés vagy az egyszeri segély kizárja, hogy a krízisalpból is igényeljenek támogatást a nyugdíjasok.

Kérelmi adatlapok beszerezhetők a nyugdíjbiztosítási szervek ügyfélszolgálati egységénél, letölthetőek az ONYF honlapjáról (<http://www.onyf.hu>), vagy helyben a Családsegítő Szolgálatnál.

Egyházi gondolatok

Zsoltár-Túra Szatymasztól Nagybörzsönyig

Templomunk gyermekscholája két éve egy pár lelkes énekelni vágyóval alakult meg. A szorgalmas és kitartó munkát jutalmazva nyáron táborozni vittük a gyerekeket zombói kollégámmal. Barátainkkal, a zombói gyermekschola (vezetőjük Gábor Tamás, zombói kántor) tagjaival együtt Nagybörzsönyben töltöttünk el egy eseménydús hetet.



A több mint kétszáz éves plébánia-épület falai között gyorsan otthonra találtunk. Az épület szomszédságában magasodó bányásztemplom ódon falaival léirhatatlan légkört teremtett a reggeli zsolozsmázásunkhoz és imádságainkhoz. A hétfői napot csapatépítéssel és a falu feltérképezésével töltöttük. Másnap a zsoltáréneklés és a gregorián dallamok világába

mélyedtünk, megfűszerezve néhány zenéi hangjátékkal, ami a jókedvünket még jobbra derítette, egymást új oldaláról ismerhettük meg. Ebéd után a faluban kincskeresésre indítottuk a gyerekeket igazi rajzolt kincskereső térképek és egy-egy Biblia segítségével. Vacsora után a sportpályán metáztunk, amit visszaérve esti ima és "áltakarodó" követett, mivel ezután a gyerekekre egy meglepetés kaland várt. Szent Pál damaszkuszi útjához hasonlóan, elvezettük a beköltött szemű összekapaszkodott gyerekeket a falu szélén álló több mint 800 éves Szent István templomhoz. A gyertyákkal kivilágított templomba egyesével kísértük be őket, és a "megvilágosodott" és megilletődött arcok bennünket sem "hagytak hidegen". Ahogy a gyertyák fénye mellett a történelmi korú falak között énekelünk, elmélkedünk, az esti zsolozsmát elimádkoztuk, őseink hite, élete és a jelen kapcsolódott össze. Zárásként egy helybeli néni mesélt erről az ősi templomról. Hatalmas élményt szereztünk aznap este, ami sokféle érzést indított el bennünk a bizalomtól az egymásra utaltságon át Isten jelenlétének megtapasztalásáig.

A szerdai énekpróbákat ebéd után a falu nevezetességeinek megtekintése követte. A tájházat egy néprajzban jártas fiatalember helytörténeti előadásának meghallgatása mellett tekinthettük meg, majd átsétáltunk a vízimalomhoz is. Az esti bensőséges hangvételű szentmisét a bányásztemplomban énekes szolgálatunkkal tettük még szebbé, amelyet a helyiek hálással megköszöntek. Ezután a barokk Szent Miklós templom akusztikáját is kipróbálhattuk kétszólamú

énektudásunkkal, még az orgonát is megzengettük a hallgatóság és magunk örömeire. Este "Beugróztunk", szituációs játékokat játszottunk, amely során könnyeinket törölve dőlünk a nevetéstől. Csütörtökön embert próbáló túrát tettünk egészen a Nagyhideghegyen át a csóványosi kilátóig. A fantasztikus természeti szépségek, kilátás, az egymásra utaltság, és a barátságok elmélyülése és teljesítményünk tudatosítása tette emlékezetessé ezt a napunkat. A gyönyörű túrát este táborizzal és izomlással zártuk. A pénteki napunk a hazaindulás és a csapatversenyek lezárásával telt el. A tábor ideje alatt folyó zsoltáréneklési verseny, idézet-tanuló verseny, szobavizitek (vizitpontokért :o)) és csapatfeladatok pontozása után eredményhirdetéssel fejeztük be táborunkat. A "nyereményeket" a hazaúton vidáman elroptattuk, miközben a táborunk legszebb pillanatait gyűjtöttük össze.

A két schola kapcsolatának erősödése, a zenei tudásunk fejlesztése, a közös élmények, játékok és vidám percek örök élményt nyújtottak nemcsak a résztvevőknek, hanem a szervezőknek is. A tábor szakmailag is eredményesnek bizonyult, amit a búcsúi ünnepi szentmisén a hívek is megtapasztalhattak, és ezután is tapasztalhatnak.

Köszönjük a híveknek és plébánosunknak a támogatást, reméljük jövőre hasonlóan fantasztikus tábor tudunk szervezni, ami mindenkit nem csak földi kincsekkel gazdagabbá tehet.

*Kneip Rita
Kántor*

Iskolánkból



Országos bajnok íjász

Augusztus 16-án, Nyergesujfalun került megrendezésre az Egyéni Országos Pályajász Bajnokság, ahol Iván Zsolt, 7.a osztályos tanuló 30m-en I., 20 m-en I. és összetett versenyben is I. helyezést ért el. Gratulálunk!

Óvodánkból

"Alig várjuk, hogy megszülessenek... mikor megszülettek alig várjuk az első nevetésüket. Ezt követően már az első lépéseikre, majd pedig a szavaikra figyelünk, hiszen ŐK minden napra hoznak magukkal valami szívmenetően, könnyfakasztóan újat, vidámat, feledhetetlent...."

2009. június 08-tól augusztus 31-ig összevont csoportban nyári élet zajlott óvodánkban. Igyekeztünk a magas létszám mellett is kreatív ötletekkel, játékokkal és sok mozgással tudatosan foglalkozni a gyerekekkel, színessé tenni ezeket a napokat, heteket számukra

Ismét új tanév: 2009. szeptember 01-től 2010. augusztus 31-ig.

Első szülői értekezletek szeptember 3. és 4. hetében várhatók.

Értesítés a helyben szokásos módon történik.

" Gyorsan múlnak el az órák, édes lányom/ fiam bizony ám!

Nyugtatott az első napon menet közben jó anyám.

Könnyes szemmel bólogattam, átöleltem a nyakát.

Így jártuk be akkor reggel, az óvoda udvarát..."

Az új kiscsoportosoknál (Katica csoport) a beszoktatás, a többi csoportban pedig a visszazoktatás időszaka zajlik. A gyerekek teli élménnyel, kipihenve kezdik- folytatják óvodai életüket.

Dankó Pista Művelődési Ház és Könyvtár

Nyugdíjas Klub

Minden hó utolsó szerda 18⁰⁰ óra

Kerámia-foglalkozás- korongolás

Minden csütörtök 15⁰⁰-18⁰⁰ óráig

Vezeti: Veréb Judit

Sakk-foglalkozás

Minden vasárnap 9⁰⁰-13⁰⁰ óra

Kórus próba

Minden hétfő, csütörtök 17⁰⁰

Vezeti: Kónya Géza

Hastánc tanfolyam

Péntek 18⁰⁰

Vezeti: Simon Renáta

Kondi terem

Hétfőtől péntekig 7³⁰-19⁰⁰

A Nyugdíjas Klub soron következő összejövetelét szeptember 30-án (szerda) 18 órától tartja

A X. Egészség hét programja 2009. OKTÓBER 10-16.

| PROGRAM | IDŐPONT | HELYSZÍN |
|---------|---------|----------|
|---------|---------|----------|

Október 10. (szombat) FUTAFALU

| | | |
|---|------------|-----------------------------|
| Nevezés a futóversenyre | 9.00-10.15 | művelődési ház előtti téren |
| Kreatív formák alapítvány (Lehetőség nyílik különböző feladatok lefedett szemmel való végrehajtására, mely bepillantást nyújt a látássérült személyek mindennapjaiban előforduló problémák körébe. Ezen kívül szimulációs szemüvegekben megtapasztalhatják a különféle szembetegségek funkcionális következményeit.) | 9.30 | művelődési ház előtti téren |
| Futafalu futóverseny | 10.30 | művelődési ház előtti téren |
| Harcművészeti bemutató Lo Man Kam Wing Chun Kung Fu (önvédelem, közelharc, fegyverhasználat) | 12.00 | művelődési ház előtti téren |
| Kutyás bemutató | 12.30 | művelődési ház előtti téren |
| Egészség ház átadó ünnepség | 13.00 | Egészség ház |

Regisztrációkor vérnyomásmérés

Október 12. (hétfő)

| | | |
|---|-------------|----------------------|
| Koleszterin-, vércukor-szűrés | 8.00-10.00 | művelődési ház |
| Tüdőszűrés | 9.00-15.00 | művelődési ház előtt |
| Véradás | 10.00-13.00 | művelődési ház |
| Csontsűrűség vizsgálat | 9.00 | művelődési ház |
| Anyajegy és bőrgomba szűrés | 9.00-13.00 | Egészség ház |
| Urológia (prosztata-szűrés) | 15.00-17.00 | Egészség ház |
| Stresszoldó masszázs 10 perc/fő | 15.00-18.00 | művelődési ház |
| Fogászati szűrés (Szájüregi daganatok, elváltozások szűrése) | 14.00-18.00 | Egészség ház |

Október 13. (kedd)

| | | |
|---|-------------|----------------------|
| Koleszterin-, vércukor-szűrés | 8.00-10.00 | művelődési ház |
| Tüdőszűrés | 9.00-15.00 | művelődési ház előtt |
| Helicobacter szűrés | 8.00-11.00 | művelődési ház |
| Glaucoma szűrés | 9.00-13.00 | művelődési ház |
| Neurophatia szűrés | 9.00-13.00 | Egészség ház |
| Drogprevenációs előadás fiataloknak (játékokkal, tesztekkel) | 14.00 | művelődési ház |
| COPD szűrés | 15.00-17.00 | Egészség ház |
| Hasi ultrahang szűrés | 16.00-20.00 | művelődési ház |
| Óvodai fogászati szűrés, játékos vetélkedő | délelőtt | Óvoda |

Október 14. (szerda)

| | | |
|--|-------------|----------------------|
| Koleszterin-, vércukor-szűrés | 8.00-10.00 | művelődési ház |
| Tüdőszűrés | 9.00-15.00 | művelődési ház előtt |
| Anyatejes világnap Óvodások műsora | 9.00 | művelődési ház |
| Szudo krém alkalmazása | 9.30-12.00 | |
| Elsősegély nyújtás 3 éves kor alatt (Nyeste Zsolt) | 10.00-11.00 | |
| Fogászati előadás | 11.00 | |

| | | |
|---|-------------|----------------|
| Szemvizsgálat (Optiman) | 9.00-12.00 | művelődési ház |
| Fogászati szűrés (Szájüregi daganatok, elváltozások szűrése) | 14.00-18.00 | Egészségház |
| Drogokról szülőknél Varga Tibor előadása | 18.00 | művelődési ház |
| Mit tehetünk a magas vérnyomás és kialakulása ellen gyógyszerek nélkül? Szabó Sándor egészséges életmód tanácsadó előadása | 16.00-18.00 | művelődési ház |
| Ersebészeti vizsgálat | 9.00-12.00 | Egészségház |

Október 15. (csütörtök)

| | | |
|--|-------------|----------------------|
| Mikroalbuminuria szűrés | 8.00-10.00 | művelődési ház |
| Koleszterin, vércukor szűrés | 8.00-10.00 | művelődési ház |
| Smokerlyser, bodymass vizsgálatok | 9.00-12.00 | művelődési ház |
| Tüdőszűrés | 9.00-15.00 | művelődési ház előtt |
| Nőgyógyászati rákszűrés | 14.30-19.00 | Egészségház |
| Orthopedia | 15.00 | művelődési ház |
| Stresszoldó masszáz:10 perc/fő | 15.00-18.00 | művelődési ház |
| Csontritkulás elleni torna (polifóm, törölköző szükséges) Balog Ildikó | 17.00 | művelődési ház |
| Fogászati szűrés (Szájüregi daganatok, elváltozások szűrése) | 9.00-13.00 | Egészségház |

Október 16. (péntek)

| | | |
|--|-------------|----------------|
| Kardiológia (koleszterin-, vércukor-mérés, EKG-vizsgálat) | 9.00-15.00 | művelődési ház |
| Emberekre is veszélyes állatbetegségek. Dr. Martinek Vilmos előadása | 16.30-17.30 | művelődési ház |
| Eredményhirdetés | 18.00 | művelődési ház |
| Első osztályosok szűrése, ismerkedés a fogorvosi rendelővel. | délelőtt | Egészségház |

Október 17. (szombat)

| | | |
|---|-------|----------------|
| Kozmetikai és bőrápolási tanácsadás Bitó Ilona (A tanácsadás ideje alatt kézműves foglalkozást tartunk gyermekeknek) | 10.00 | művelődési ház |
|---|-------|----------------|

Néhány hasznos információ:

- A vizsgálatokra okt. 1-jétől lehet jelentkezni!
- A hasi ultrahang vizsgálat, díja 2000 Ft
- Csontsűrűség vizsgálat ajánlott azoknak az 55 év feletti nőknek és 60 év feletti férfiaknak, inzulinos cukorbetegeknek, akik jelenleg nem állnak csontritkulás terápia alatt. Ellenőrzésre nem javasolt.
- Mikroalbuminuria szűrés cukorbeteg és magas vérnyomásos betegek részére ajánlott.
- Glaucoma (zöldhályog) és szemfenék vizsgálat 40 év felettieknek ajánlott.
- COPD és szénmonoxid szűrésre elsősorban dohányosoknak, szívbetegeknek, magas vérnyomás betegeknek ajánlott.
- Neuropathia szűrés (perifériás idegkárosodás) szűrésen - cukorbeteg, máj- és vesebetegek, valamint alkoholbetegeknek tanácsos részt venni.
- Csontritkulás elleni torna: A csontritkulás olyan betegség, mely fokozatosan gyengíti a csont állományát, ezáltal a csontok egyre törékenyebbé válnak. A csontritkulás megelőzése könnyebb, és sikerebb, mint kezelése. A megfelelő mozgás, illetve tornagyakorlatok fokozzák a csontsűrűséget. A tornával kapcsolatban érdeklődni lehet Balog Ildikónál a 06/30-309-3771 telefonszámon.
- Hőkamerás állapotfelmérés: A teljes

test egészségügyi állapotfelmérése, tudományos alapokkal rendelkező orvosi hőkép-készítés és azonnali orvosi konzultáció. A vizsgálat díja: 14.990 Ft. Jelentkezni lehet a 283-101 telefonszámon.

TÜDŐSZŰRÉS

" **40 éves kor felett a tüdőszűrő vizsgálat évente egy alkalommal, beutaló nélkül, térítésmentesen vehető igénybe**

" **40 éves kor alatt:**

a megelőző célú tüdőszűrésért térítési díjat kell fizetni, melynek összege: 920 Ft

Járványügyi szempontból indokolt esetben (tbc gyanú), **házi orvosi beutalóval térítésmentesen igénybe vehető**

" **A foglalkozás egészségügyi ("Alkalmassági") vizsgálat kortól függetlenül térítésmentes vizsgálat.** Térítési díj: 920 Ft.

Tüdőszűrés térítési díjának befizetése:

Miután a tüdőszűrő gépjárműben a készpénz kezelés technikai feltételei nem állnak rendelkezésre, ezért a tüdőszűrés térítési díját előzetesen a Polgármesteri Hivatalhoz eljuttatott csekken tudják a lakosok befizetni, melyet a hivatalban vehetnek át. Kérjük a tüdőszűrés elvégzése előtt a tüdőszűrés díját befizetni.

A befizetést igazoló csekket a tüdőszűrés igénybevétele előtt kell átadni a szűrőbusz-

szon. A szűrőbusz dolgozói számlát állítanak ki a befizetésről, melynek első példányát megkapja a szűrésre jelentkező páciens.

Tüdőszűrési eredmények kiadása:

A térítésköteles tüdőszűrés negatív eredményeit a tüdőszűrés elvégzése után 4 héten belül postázzuk az Egészségházba Dr. Lengyel Andrea házi orvos nevére.

A térítésmentes szűrés eredmények az eddigi gyakorlatnak megfelelően átvehetőek a szűrés elvégzése után 4 héttel a területileg illetékes Tüdőgondozó Intézetben /Szeged/ A tüdőszűrésen kiemelt lakosok továbbvizsgálása, akár térítésköteles akár térítésmentes tüdőszűrésről van szó, az illetékes Tüdőgondozó Intézet /Szeged/ végzi el.

- a szűrésre jelentkezők a TAJ kártyájukat (betegbiztosítási kártya) szíveskedjenek magukkal hozni a tüdőszűrésre

- várandós és szoptató nők a tüdőszűrést nem vehetik igénybe!

A csontsűrűség, anyajegy és bőrgomba szűrés, ultrahang, nőgyógyászati rákszűrés vizsgálatokra, stresszoldó masszázásra előzetes jelentkezés szükséges a művelődési házban. Tel.: 583-520.

Információ kérhető a művelődési házban (Tel.: 583-520).

Kérjük a lakoságot, hogy az Egészségét programjain minél többen vegyenek részt!

Nyerj az egészségedért !!**Keressük Szatymaz legegészségesebb emberét.**

A versenyen való részvételhez regisztrációs lapot kell felvenni a Dankó Pista Művelődési Házban.

A sorsoláson való részvétel feltétele minimum 5 vizsgálaton, előadáson való megjelenés (több lehet...)



A versenyben csak a térítésmentes vizsgálatok, előadások szerepelhetnek.

Fődíj: egy kerékpár

Könyvajánló helyett

Óvatosan azzal a selejtezéssel, Hölgyeim!

Tetszenek tudni, milyen óriási lehetőségek rejlenek a leszakadt gombokban, flitterekben, kinőtt, megunt ruhadarabokban, tenyérnyi rongyokban, zsinórokban, szalagokban?! Vétek meggondolatlanul portörülővé, vagy ami még ennél is rosszabb: felmosóronggyá "lefokozni" egy-egy használhatatlanná nyilvánított darabot! Ezekből a maradékokból csodákat lehet művelni egy ollóval, tű-

vel, cérnával, és némi fantáziával.

Bérczi Tamásné (**Klári óvó néni**) a foltvarrásnak a "rátétes" változatát műveli. Alkotásaival megismerkedhetnek **október 5-től 17-ig** a könyvtárban, megtekinthető **kiállításán**.

Mindannyian tudjuk, milyen felszabadító érzés a "nagy szelektálás", amikor végre rászanjuk magunkat a sok éve nem hordott "göncök" kidobására, jó esetben elajándékozására, s minden kacattól sikerül megszabadulnunk. Felszabadító egyrészt, mert jobban elférünk a lakásban, másrészt

pedig ilyenkor egy kicsit a lelkünket is megisztítjuk. Most mégis arra buzdítom azokat a kedves olvasókat, akik kedvet éreznek a foltvarráshoz, hogy gyűjtögessék a gombokat, zsinórokat, csipkedarabokat, "rongyokat", és jöjjenek el október 7-én délután 15 órakor hozzánk, a könyvtárba, ahol Klári óvó néni megmutatja, hogyan varázsolhatunk haszontalannak vélt holmiból például párnahuzatot, dísztárgyat vagy játékot. (kép a 12. oldalon)

B.I.

"RECEPTÉKA"

Cseréljünk süteményt a könyvtárban!

Kísérletező kedvű Süttögetők figyelem!

Olyan Hölgyek és Urak jelentkezését várjuk, akik szívesen próbálnak ki különleges sütemény-recepteket, illetve a hagyományos elkészítési módokon túl általuk "továbbfejlesztett" édességekkel járulnak hozzá környe-

zetük boldogság-hormonszintjének emelkedéséhez. Tegyük próbára az ízlelőbimbókat! Hozzák el kedvenc receptjüket és egy-két falatnyi kóstolót a sütijükből október 9-én (péntek) délután 16 és 19 óra között!

Szatymazi váltó

A nyárutó egy kellemes délutánján ellátogattam Dr. Lengyel Dezső szatymazi háziorvoshoz, hogy Csúriné Margitka kérésének eleget téve elbeszélgessünk az élet(ének) nagy dolgairól.



- *Mióta van pontosan Szatymazon?*

- 1980 óta, azaz jövőre lesz 30 éve, mint ahogy jövőre lesz esedékes az is, hogy megkapjam az aranydiplomámat.

- *Ezt mi előzte meg? Mindig is háziorvos, illetve körzeti orvos volt?*

- Az egyetem elvégzése után a kiskunhalasi kórházban voltam gyakornok két évet, azt követően pedig körzeti orvosként, majd később háziorvosként helyezkedtem el. Az első önálló szolgálatomat Észak-Csikérián kezdtem, onnan miután megnősültem Békés megyébe kerültem. Nagyon nagy szó volt abban az időben, hogy a frissen végzett gyógyszerész feleségem gyógyszerész, én pedig orvosi állást kaptam egyszerre Csorváson és a szolgálati lakással a lakásgondjaink is megoldódtak. 18 évig dolgoztam Csorváson és a környező községekben, utána jöttem el Szatymazra, főleg azért, mert így idős szüleinkhez közelebb kerülhettünk. Tulajdonképpen én szegedi születésű vagyok és mivel akkor, amikor én születtem Szatymaz közigazgatásilag még Szegedhez tarto-

zott, közvetve szatymazinak is tartom magam.

- *Emlékszik az első betegére?*

- 1960 októberében a kiskunhalasi kórházban voltam ügyeletes, amikor szívinfarktusral behoztak egy férfit - ő volt az, akit teljesen egyedül láttam el először. Máig emlékszem minden részletre.

- *Szép időt töltött már az egészségügyben ahhoz, hogy meséljen nekünk róla!*

- Az egészségügyet állandóan erősen kritizálják, kifogásolják a fejlettségét, az ellátottságot (emberi és anyagi tekintetben egyaránt), de visszatérve arra az időre, amikor én pályakezdő voltam, hihetetlen nagy a fejlődés. 1962-ben Csikérián például rőzsével kellett megtanulnom tüzelni, de megemlíthetem Csorvást is, ahol évekig kézi kapcsolású telefonközpont volt és éjszakára az országos hálózatba mindössze két telefon volt bekötve (a rendőré és az orvosé), vagy éppen Szatymazt, ahol 1980-ban az orvosi rendelőben még nem volt vízöblítéses WC. Amikor elkezdtem a körzeti orvosi munkát, akkor a felsővezetés szerint annak ellátásához négy dolog volt szükséges: az orvos, fonendoszkóp, vérnyomásmérő és fecskendő tüvel. Szatymazon volt fecskendő és tű, de mivel többször használtuk, itt főztük ki egy lábasban a nap végén. Ezekhez képest a fejlődés hatalmas, óriási. Ma már a háziorvosi rendelő alapfelszerelése az EKG is meg sok egyéb műszer, amit 30 évvel ezelőtt elképzelni sem lehetett.

- *Sikerek, kudarcok?*

- Nagy dolgot nem csináltam soha, azt mondanám, hogy az egészségügy átlag katonája voltam, vagyok. Talán abban vagyok más sok kollégánál, hogy mindig is nagyon fogékony voltam az újra és az új bevezetésére.

Rengeteg továbbképzésen vettem részt és a mai napig ahová csak tudok, elmegyek. Nagyon hosszú időn át aktívan vettem részt a közsületben is, 41 évig voltam képviselő. Amit kudarcként életem meg, az éppen ezzel kapcsolatos, hiszen nagy szívfájdalmam, hogy a vízmű-hálózat kiépítésével párhuzamosan nem épült ki a szennyvízhálózat is. Az országos nagypolitikát mindig is nehéz volt összeegyeztetni a helyi érdekű dolgokkal, amikor mégis sikerült, akkor meg a pénzühiány miatt nem kerülhetett sor a megvalósításra. Sajnálom, hogy a természetvédők, akik egyébként nagyon helyesen sok mindenért harcolnak, a csatornahálózatért, a szennyvíztisztításért szinte semmit sem tesznek. Tulajdonképpen egy szennyvíztócsán élünk, hiszen Szatymaz földrajzi elhelyezkedése miatt a sajátunkon túl Balástya, Zsombó és Sándorfalva szennyvíze is alattunk van. A talajban 14 méterre fúrt kútból felhozott víz olyan szennyezett, hogy emberi fogyasztásra alkalmatlan, sőt annyira mérgező, hogy ha egy 2 éven aluli gyermek csak ezt inná és csak ebből főznének neki, az a gyermek halálát is okozhatná. Öröm az ürömben, hogy végre felsőbb szinten is belátják, hogy szükség van a csatornahálózat kiépítésére és a szennyvíztisztításra, igaz most meg pénz nincs rá. Sajnos az egészségügyi jellegű fejlesztésekkel, beruházásokkal mindig ez a helyzet. Szatymazon is 20 éves vajúdas előzte meg az egészségház felújítását és a Kossuth utcai rendelő is csak úgy újulhatott meg, hogy én saját pénzen finanszíroztam. 7 millió forint kölcsönt vettem fel, amit hónapról hónapra törlesztgetek és mégis 2,5 évig tartott, amíg a képviselőtestület nagy nehezen beleegyezett ebbe a felújításba. Mire azonban ez megkezdődhetett, megszűntek az eredetileg motiváló pályázati lehető-

ségek, így teljes egészében én egyedül fizettem.

- *Milyennek tartja településünk egészségkultúráját? Jellemző-e a megelőzés vagy inkább csak akkor mennek az emberek orvoshoz, ha már nagy a baj?*

- Sajnos ez utóbbi. Nem is tudom, hogyan lehetne ezen változtatni. 10-15 évvel ezelőtt voltak tervek különböző tájékoztató előadások tartására, s ezt tulajdonképpen most is meg lehetne csinálni csak meg kellene szervezni.

- *Mit üzenne a lakosságnak, mit tegyenek meg okvetlenül az egészségükért?*

- Rengeteg országosan felkapott dolog van az egészséges életmódtól a szűrővizsgálatokon való rendszeres részvételéig és ez mind megszívlelendő. En amit külön kiemelnék még, hogy mindig tartsák be az orvosok, az egészségügyi dolgozók tanácsait. Nagyon divatos manapság sok pénzért természetgyógyászokhoz fordulni, de higgyék el, ők csak részizgazságokat tudnak. A betegeknek is mindig azt mondom, hogy ha akarok egy öltönyt csináltatni ma-

gamnak, akkor elmegyek a szabóhoz és van reményem, hogy az öltöny sikerülni fog. Hiába dolgozik szépen az asztalos, mégsem hozzá megyek. Ha szabó csinálja se biztos, hogy jó, de azért jó esély van rá.

- *Mennyi a szabadideje? Hogyan tölti?*

- Annyit dolgozok, amennyire szükség van. Amikor a körzeti orvosi munkámat kezdtem, akkor egy falusi körzeti orvos nem hagyhatta el a falut csak 3 esetben: katonai szolgálat, betegség, éves rendes szabadság. 1963-ban Csorváson tulajdonképpen én vezettem be az ügyeleti rendet, hiszen megbeszéltük, hogy hétvégenként a három körzeti orvosból kettő elmehetett. Így lettek szabadok akkoriban a hétvégéim és tudtam egyre több időt a családommal tölteni, illetve a közéletbe belemegedni. Az ügyeleti rendszer kiszélesítésével aztán változtak az idők és tényleg be lehetett tartani a napi 8 órás munkaidőt és még több szabadidőm lett. Mindig is a családom volt a legfontosabb, utána pedig a munkám. 1963-ban nősültem meg és harmonikus családi életet élek. Egy fiam van, aki sikeres orvos. A me-

nyem szemész szakorvos. Két kis unokám van, 16 és 12 évesek. Szeretem a kultúrát, a színházat, az irodalmat.

- *Utazni szeret? Szokott együtt kirándulni a család?*

- Minden évben egy hetet töltünk el közösen a tengerparton. Volt egy gerincműtétem és azóta más útra már nem igazán vállalkozom, de előtte az utazás volt a mindenem. Nyugat-Európától Dél-Afrikáig, Amerikától Japánig számos gyönyörű helyen volt szerencsém járni, igaz a fő cél általában szakmai volt. A világ sok országának egészségügyi helyzetét, rendszerét megismerhettem és nagy tanulság, hogy sehol sem elégedettek vele.

- *Hogyan folytatódjon a Szatymazi Váltó?*

- Igaz szívemből Pálmai Józsefre gondoltam. Elvezetel olvasom a cikkeit és élvezettel beszélgetek vele, mert nagyon jó meglátásai vannak és nagyon jó ember.

- *Meg kell, hogy mondjam, igazak ezek magára is doktor úr! Köszönöm a tartalmas beszélgetést!*

Pölsné Hudák Dóra

Olvasóink írták

Jó sorsom kereke ismét Erdélybe vitt, de nem egyedül keltem útra, ültünk vagy negyvenen a "szekéren". Mesés tájakon jártunk, furcsa dolgokat láttunk. Első este Kalotaszentkirályon fogadtak minket szívélyesen. Tettünk egy sétát a faluban, átkeltünk a függőhídon, ami furcsa módon erősen kilengett oldalra. Mi sikongattunk, a legények mosolyogtak a bajszuk alatt. Az egyik díszes pajtában egy leány és egy fiúcska bemutatva ünnepi viseletét. Mi tagadás, ámulva néztük a pártát, surcot, inget, gatyát. Kínáltak minket menta-

teával, áfonyapalinkával, finom étkekkel és ott vetettek nekünk ágyat.

Másnap reggel friss fű harsogására ébredtem. Az ablakom alatt egy több mázsás tehén legelt. Nem akartam hinni a szememnek, de csak ezután kerekedett igazán nagyra, mikor a gulyás és a csorda megérkezett. Olyan jókedvű volt a legény, hogy csak ná! Es mi tagadás, mikor meglátott minket a kiskapuban, zavarában a karikás ostort maga köré suhintotta.

Harmadnap utunk messzire vitt. Vé-

gigsétáltunk a Békás-szoroson, gyönyörködtünk a Gyilkos-tóban. Kicsit elcsodálkoztunk, mikor láttuk, hogy valakik az út szélén "felejtették üres kulacsukat és kocsijuk kerekeit". Talán azt gondolták, visszafelé még jól jöhet. Este elcsigázva érkezünk meg Kibédre, ahol régi ismerősként fogadtak minket. Fejünket Makfalván hajtottuk nyugovóra.

Reggel tettünk egy kis sétát, és álmélkodva láttuk, hogy a helybéli legények nem ismerik a "verjük szét éjszaka" című játékot. Így aztán a falu főtere tiszta, a játszótér fából készült hintái, mászóái épek. De igyekeznünk kellett, hogy a polgármester beszédéről le ne maradjunk, amivel a kibédi falunapokat megnyitotta. Ott volt a mi "méltóságos urunk" is, és igen-igen szép beszédet kanyarított, pedig az éjszakai utazástól nagyon megviselt volt. Dél felé felültünk "szekerünkre", kocsisunk a lovak közé csapott, és kisvártatva a parajdi sóbánya friss levegőjét szívtuk. Este olyan dalos jókedvünk kerekedett, hogy a faluházban citeraszó mellett mulatattuk vendéglátóinkat, a helybéli lányok és legények pedig ropták a táncot.

Vasárnap reggel végighallgattuk a plébános úr szívhöz szóló prédikációját, a megemlékező beszédek, verseket és énekeltünk is.

Hogy a hazavezető úton mitől voltunk elcsigázottak? Ki tudja...de így volt, igaz volt. Aki nem hiszi, járjon utána!

Borcsa



Sport

A Szatymaz SE focicsapatának hírei

A Szatymaz SE focistái augusztus 16-án kezdték meg a versengést a megye II. osztályban. A felnőtt csapat az első három fordulóban egy győzelmet, egy döntetlent és egy vereséget ért el, az ifik pedig egy győzelmet és kettő vereséget. Értékes az egy-egy nyertes meccs, hiszen a köztudottan balhész és fogukat Szatymazra fenő FK Szegedet sikerült legyőzni a fiúknak. Bravó! Szatymaz lapzártakor a középmezőnyben áll, a Homokháti csoport tíz csapata közül az ötödik. Újoncként ez remek eredmény és természetesen cél, hogy a tabellán még előkelőbb helyre meneteljünk. Hajrá!

Felkerestem Polgár Attilát, a felnőtt csapat új edzőjét, hogy meséljen kicsit a csapatáról. Elmondta, hogy tulajdonképpen azért vágott bele ebbe a feladatba, mert 5 éve volt már kispályás csapata, amiben szépen lassan addig szaporodtak a szatymaziak, hogy meglett a nagypályás létszám. A Szatymaz környéki települések mindegyikének van focicsapata és nem túlzás az az igény, hogy nekünk is legyen és náluk azért lehetőleg rosszabbak se legyünk. Mindennél fontosabbnak egyébként a csapategységet és a fair playt tartja. Az aktí-



van focizók száma jelenleg 24 felnőtt, 17 ifi és 14 serdülő játékos, emellett nem elhanyagolható azoknak a száma sem, akik hobbiból kijárnak minden edzésre. Ha ehhez hozzávesszük, hogy a Zsombó elleni meccsen például 230 néző volt, könnyen megállapítható, hogy a helyi foci jó 300 embert mozgat meg hétről-hétre. Szerepel egyébként a tervek között, hogy a színvonalas futbaloktatás már az általános iskolások részére is biztosítva legyen a faluban, így nem kellene sok gyermeket emiatt Sándorfalvára vagy Szegedre elvinni, illetve az egészséges sportolási lehetőség mellett így

helyben megoldott lenne az utánpótlás is. Attila hozzátette, önmagának annyit fogalmazott meg, hogy addig csinálja, amíg van előrelépési lehetőség. Nagyon jó csapat kezd összeállni, így a faluvezetésnek is ideje lenne a csapat mellé állnia. Magánszemélyek százezreket tesznek bele a csapatba (felszerelések, mezek, egyenruhák, edzőtábor stb.), de az öltöző- és pályahelyzet megoldása ennél jóval nagyobb falat. Sokadik segélykiáltásunk ez a mostani, és reméljük végre megértő fülekre talál. Attila egyébként civil foglalkozását tekintve méhészt és három kislány boldog apukája.

A Szatymaz SE felnőtt focicsapatának soron következő meccsei:

2009. szeptember 13. vasárnap 16³⁰
Üllés LC - Szatymaz SE

2009. szeptember 20. vasárnap 16⁰⁰
Szatymaz SE - Baks KSE

2009. szeptember 26. szombat 11⁰⁰
USC Tanárképző Szeged - Szatymaz SE

2009. október 4. vasárnap 15⁰⁰
Szatymaz SE - Forráskút SE

2009. október 11. vasárnap 15⁰⁰
Bordány SK - Szatymaz SE

Hajrá Szatymaz!

Pölsné Hudák Dóra

REJTVÉNY

Vannak érzékeny emberek, akik még egy vígjátékon is elpityerednek, ha abban megszólal egy szép zene, azonban vannak olyan dolgok, események, amelyek még a legerősebb embereket is képesek megrázni. Kétségtelenül ilyen volt 2001. szeptember 11-e. A nyolc

| | | | | | | | | | |
|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|
| T | M | O | L | A | D | O | K | A | L |
| I | C | Ó | H | O | B | R | K | L | T |
| T | R | A | K | L | R | I | Á | A | U |
| O | O | I | Á | Á | K | V | P | G | T |
| K | V | A | N | Y | A | I | O | Ú | A |
| Z | A | A | O | G | S | É | S | T | J |
| A | T | Á | N | Ő | Ó | R | Z | I | O |
| T | H | Á | R | F | A | A | T | D | S |
| O | A | Ó | G | R | A | V | A | S | C |
| S | Z | A | R | V | A | S | É | L | Ü |

évvel ezelőtti terrortámadás során összesen négy utasszállító repülőgépet kerítettek hatalmukba és térítették el a terroristák. Két gép New Yorkban a Világkereskedelmi Központ (World Trade Center) iker-tornyaiba repült, egy Washingtonban a Pentagon épületébe, egy pedig lezuhant mielőtt feltételezett célját, a Fehérházat elérte volna. Az összesen

2974 áldozatot követelő összehangolt terrortámadás megdöbbentette az egész világot, hatására átrendeződött a világpolitika és az emberek mindennapi élete is. A támadásokért ugyan egyetlen terrorszervezet sem vállalta a teljes felelősséget, a nyomozások azonban az Oszama bin Laden által vezetett ... (lásd rejtvényt) szervezethez vezettek.

Húzza ki a betűhálóban a megadott szavakat, melyek a lehetséges nyolc irány bármelyikében (fentről lefele, lentől felfele, balról jobbra, jobbról balra, átlósan balról jobbra és fentről lefele, átlósan balról jobbra és lentől felfele, átlósan jobbról balra és fentről lefele, átlósan jobbról balra és lentől felfele) előfordulhatnak. A kimaradó betűk összeolvasásával születik meg a megfejtés, azaz a fent említett terrorszervezet neve.

Agárd, alagút, anyai, bohóc, csavargó, hárfa, Iringó, kánon, káposzta, lakodalom, ősi, Riviéra, rovat, szarvas, tanár, titokzatos, tutajos, ülés.

PHD

Közérdekű információk

SÜRGŐSSÉGI ORVOSI ÜGYELET

FELNŐTT:

Hétköznap: 11⁰⁰-16⁰⁰ helyi háziorvosok közreműködésével a **06-30-383-0237** telefonszámon
16⁰⁰-7³⁰ a **104-es** telefonszámon
Szombaton, vasárnap, valamint munkaszüneti napokon: 07³⁰-07³⁰
Elérhetőségi telefonszám/lakásra hívás: 104-es ingyenes telefonszámon
Rendelő helye: Szeged, Kossuth L. sgt. 15-17. szám alatti felnőtt ügyeleti rendelőben /bejárat a Szilágyi utca felől/.

GYERMEK:

Hétköznap: 11⁰⁰-16⁰⁰ helyi gyermekorvos közreműködésével sürgősségi ügyelet a **06-30/905-3546-os** telefonszámon 16⁰⁰-7³⁰ mentőállomáson.
Szombaton, vasárnap, valamint munkaszüneti napokon: 07³⁰-07³⁰
Elérhetőségi telefonszám /lakásra hívás: **104** ingyenes telefonszámon
Rendelő helye: Szeged, Kossuth L. sgt. 15-17. szám alatti felnőtt ügyeleti rendelőben /bejárat a Szilágyi utca felől/.

Orvosok rendelése:

Dr. Lengyel Andrea

(telefon: 283-101)
Hétköznap: 8⁰⁰-11⁰⁰.
Egészségház, Szatymaz, Ady u. 32.

Dr. Lengyel Dezső

(telefon: 283-130)
Hétköznap: 8⁰⁰- 11⁰⁰.
Szatymaz, Kossuth u. 6.

Gyermekorvos rendelése:

Dr. Szilágyi Katalin (tel. rendelési idő alatt:

283-101)
H, K, Cs, P: 8⁰⁰-11⁰⁰,
Szerda: 8⁰⁰-10⁰⁰.

Mobil: 06-30-905-3546.
Egészségház, Szatymaz, Ady u. 32

Csecsemő tanácsadás:

Szerda 12⁰⁰-14⁰⁰.
Egészségház, Szatymaz, Ady u. 32

Védőnők fogadóideje:

Mezeiné Bérczi Sarolta

fogadó óra: 8⁰⁰-9³⁰.
Tél: 06-30/536-7622

Igazné Herkó Mária

hétköznap 8³⁰-9³⁰
tel: 283-101

Csecsemő- és gyermek tanácsadás:

Szerdánként: 12⁰⁰-14⁰⁰.

Terhes tanácsadás:

Csütörtő-könként: 12⁰⁰-14⁰⁰.

Fogorvosi rendelés

Dr. Bandl Erzsébet (tel.:

283-101) Egészségház,
Szatymaz, Ady u. 32.
Hétfő, szerda: 14⁰⁰-19⁰⁰,

kedd (Iskola fogászat)

csütörtök: 8³⁰-14⁰⁰,
péntek: 8³⁰-12³⁰

Általános iskola

Szatymaz, Petőfi S. u. 6.
(tel:283-149)

Gyógyszertár:

Szatymaz, Ady u. 32. (tel.:

283-110)
Hétköznap: 7³⁰-15³⁰.

Állatorvosi ügyelet:

Szeptember

19-20.:

Dr. Kunstár Pál
(06-30-488-0267)

26-27.:

Dr. Sikter András
(06-20/936-4208)
Dr. Szigeti Gábor
(06-30-2974-435)

Október

3-4.:

Dr. Sipos Attila
(06-30-487-8382)

10-11.:

Dr. Szigeti Gábor
(06-30-2974-435)

17-18.:

Dr. Huszár Péter
(06-30-487-4030)

Állatorvosi rendelés:

Dr. Martinek Vilmos (tel.:

06-30-9451-386) Szatymaz,
Rákóczi u. 50.
Hétköznap: 8⁰⁰- 9⁰⁰,

Polgármesteri Hivatal ügyfélfogadása és az elsőfokú építési hatóság ügyfélfogadása:

Szatymaz, Kossuth u. 30.
(tel: 583-560) Hétfő, péntek:
8⁰⁰-12⁰⁰, szerda: 8⁰⁰-16⁰⁰.
Elsőfokú építési hatóság:
szerda: 8⁰⁰-16⁰⁰,
péntek: 8⁰⁰-12⁰⁰

Polgármester:

Dr. Kormányos László telefon-
szám: 06/20-9571-128

Jegyző: Mákos Istvánné
telefonszám: 06-30-9670-850

Dankó Pista Művelődési

Ház és Könyvtár

Szatymaz, Dózsa Gy. u. 42.
(tel.: 583-520)

Nyitva tartás:
Hétfő-péntek: 7³⁰-19⁰⁰
Szombat: rendezvénytől füg-
gően

Könyvtár nyitva tartása:

Kedd, csütörtök: 9⁰⁰-17³⁰

Szerda, péntek: 13⁰⁰-17³⁰
Szombat: 9⁰⁰-13⁰⁰
(Hétfő: szünnep)

Rendőrség:

Szatymaz, Kossuth u. 30.
Andódi Tamás:

06-20/209-5307

Csóti József:

06-20-2095-302

Polgárőrség:

Telefonszáma:
06-30-6234-262

Falugazdász fogadóideje:

Halászné Acs Éva (tel.: 583-
520, 06-30-6189-788)

művelődési ház, Dózsa u. 42.
Szerda: 7³⁰-16⁰⁰,
péntek: 7³⁰-13³⁰

Kábel-TV hibabejelentés:

Szémalom Kábel-tévé Rt.
Tel.: 463-444/101

Sertésfelvásárlás

fogadóideje:

Kiss István (tel.: 583-520)
művelődési ház, Dózsa u.
42.

Csütörtökönként: 13³⁰-tól.

Mozgáskorlátozottak

Egyesülete.

Fogadóóra:csütörtök: 8⁰⁰-12⁰⁰
Tel.: 06-20-9352-896

Tanya gondnokok:

Rózsa Zoltán
tel.: 06-20-260-0750

Karácsonyi Gergely
tel.: 06-30-5000-532
Gubáné Kovács Szilvia
tel.:06-20-533-5488

Kapcsolat Integrált Szociális Alapszolgáltatási

Központ

Tel.: 283-169
Makra Sándorné
Tel.: 06-30- 3034-487

Családsegítő Szolgálat

Tel.: 06-62/283-169
Radeckziné Draskovics
Márta

Ügyfélfogadási idő

Hétfő: 9⁰⁰-13⁰⁰
Kedd: 13⁰⁰-16⁰⁰
Szerda: 13⁰⁰-16⁰⁰
Csütörtök: 9⁰⁰-13⁰⁰
Péntek: szünnep

Ügyeleti idő kedd: 16⁰⁰-18⁰⁰

Gyermekjóléti Szolgáltatás

Tel. 06-62/283-169
Makai-Szűts Gabriella

Ügyfélfogadási idő

Hétfő: 12⁰⁰-16⁰⁰
Kedd: 9⁰⁰-13⁰⁰
Szerda: 9⁰⁰-13⁰⁰
Csütörtök: 12⁰⁰-16⁰⁰
Péntek: szünnep

Vízű hibabejelentés

Csúri István: 06-70-270-
0552

Temetéssel kapcsolatos

teljes körű ügyintézés,
koporsó árusítással is!
Érdeklődni. Patak János
sírásónál
Tel.: 06-30-278-0017

Tel ház

Nyitva tartás
Hétfőtől péntekig 9⁰⁰-19⁰⁰
Szombat 10⁰⁰-15³⁰
Vasárnap zárva
Tel.: 283-115

Üvegezés

Szilágyi László
06-20/447-7779

Szatymaz, Dózsa Gy. u. 13.
Biztosító felé számlát adok!

Vállalunk:

- szobafestést - mázoló -
tapétázást - lakásfelújítást -
homlokzatfestést

Sári János
szobafestő, mázoló

Tel.: 06-20-595-5903

Feladók kiadó: Dankó Pista Művelődési Ház és Könyvtár. **Főszerkesztő:** Feketéné Bárkányi Iлона. **Szerkesztőbizottság tagjai:** Barna Károlyné, Kasza Agnes, Pálmai József, Pölsné Hudák Dóra. **A szerkesztőség címe:** Dankó Pista Művelődési Ház és Könyvtár Szatymaz, Dózsa György utca 42. E-mail: milapunk@szatymaz.hu **Következő lapzárta: október 1.**
Nyomdai előkészítés: RRD Kereskedelmi és Marketing Vállalkozás. **Nyomtatás:** Tiszapress nyomda



Gólyahírek



Bihari Dalma Csilla 2009. 06. 29.
Szülei: Szél Hajnalka és Bihari Csaba



Farkas Péter Kristóf 2009. 07. 26.
Szülei: Farkas Zsolt és Borbóla Katalin

Kedves szülők

Amennyiben szeretnék, hogy újszülöttjük belekerüljön a "Mi Lapunkba",
kérjük értesítsék telefonon Mezeiné Bérczy Sarolta védőnőt.

Tel.: 06/30-536-7622.

TánCentrum SALSZA és Lady Salsa tanfolyam indul!

Október 6-án 19:00-kor **BEMUTATÓ órát tartunk, ahol 3500Ft-ért 4 alkalmas bérlet vásárolható kedvezményes áron!**

Salsa tanulás nevetve, könnyedén minden kedden 19 órától!

Helyszín:
Dankó Pista Művelődési Ház és Könyvtár

Jelentkezni a 62/583-520-as telefonszámon lehet!

Ismét PILATES Szatymazon!

Minden KEDDEN 17:45-től!

Kezdés: OKTÓBER 6.

Tanár: Csanádi Anita Mária
pilates, yoga és soft ball oktató

*„Nem az számít mit teszel, hanem az, hogy miként!”
Joseph Pilates*

DANKÓ PISTA MŰVELŐDÉSI HÁZ ÉS KÖNYVTÁR
62 / 583 - 520

Jelentkezés: okt. 2-ig!

Pilates módszer elemei:

- a mozgás minőségének javítása
- rövid izmok megnyújtása, a gyengék erősítése
- helyes testtartás elősegítése
- a megfelelő légzőtechnika elsajátítása
- a test mechanikájának megértése és korrigálása
- szellemi ellazulás

FOLTVARÁZS



Kiállítás a könyvtárban

október 5-től 17-ig

Bérci Tamásné

mesés "varrományaiból."

AJÁNDÉK



Csak egy gondolat...a művelődési ház mögötti játszótéren felállított szélforgóhoz

"Mikor a szépet megismerik,
felbukkan a rút is;
mikor a jót megismerik,
felbukkan a rossz is.

Lét és nemlét szüli egymást,
nehéz és könnyű megalkotja egymást,
hosszú és rövid alakítja egymást,
magas és mély kulcsolja egymást,
sok hang összeolvastja egymást,
korábbi és későbbi követi egymást.

Ezért a bölcs
sürgés nélkül működik,
szó nélkül tanít,
nézi az áramlást, és hagyja, nem
erőlködik,

alkot, de művét nem birtokolja,
cselekszik, de nem ragaszkodik,
beteljesült művét nem félti,
s mert magának nem őrzi,
el se veszíti."

(Lao-ce)

Búcsúzunk tőlük



Agostonné Narozsni Anikó
(Árpád u. 56.)

Bezdán Lajosné (Árpád u. 53.)
Kovács Istvánné (I. körzet 1260.)
Süli József (Rákóczi u. 15.)
Szabó Józsefné (Béke u. 58.)
Szonda Tibor (Neszürjhegyi 13.)